

CHARLAS CORTESANAS

Los libros inmorales

Sean cuales fueren las consecuencias de la decisión gubernamental, las gentes honradas tienen el deber de aplaudir la medida que a favor de las leyes disresolutorias que nos rigen, ha adoptado el Directorio contra la literatura inmeral y obscena.

Veníamos plañendo y poniendo el grito en las nubes contra la ola de cieno que nos envolvía. No hay para qué citar, no lo merecen, a esa docena de pseudo-escritores procaces, que, con perjuicio del léxico, del arte y de las buenas costumbres, inundaban España de un género literario que envenenaba las almas de la juventud. Contra esa docena de despreciosos y audaces había necesariamente que adoptar una resolución y han hecho muy bien las autoridades en extremar la medida, cerrándole el acceso a esa plaza del impudico y de la corrupción que habían elegido como coto de sus desahogos pasionales y sus granjerías.

Claro es que toda medida general, expuesta está a algunos pequeños abusos, señaladamente en este caso, en donde con tanta facilidad puede escabullirse con el pabellón del arte la intención más depravada; pero esos abusos pueden irse paliando, borrando, pudiendo acabar por desaparecer, en cuanto a los encargados de aplicar la sanción se les avise honrada y lealmente del descuido.

Pero de eso, a que nos indignamos por si alguna novela del género naturalista toza o no el coto vedado y queda pendiente de solución ulterior la autorización correspondiente para su publicación, hay mucha diferencia. Como diferencia grande hay entre esa medida y esas especies que corren por ahí de si puede o no puede reimprimirse la «Celestina».

Conviene hacer notar que siempre que se emprende una campaña de este género sale a relucir la clásica comedia de Calisto y Melibea, sin parar mientes los propulsores de la especie en que, en ese plé de prohibiciones, habría que establecer la aduana contra toda la literatura floresca del siglo de oro, a cuyos jantores solo se exigía que respetasen el dogma, teniendo los censores de entonces mucha acha con respecto a las costumbres.

Pero, lector querido: ¿hay derecho a esquivar de ese modo, ni a traer a cuento la «Celestina», cuando se trata de purificar el ambiente, contra los gases asfixiantes y las inmundicias de cuatro despreciosos zurdicos de immoralidades, amasadas con el cieno de una delectación aviesa y morbosa que es todo el fundamento artístico y social en que descansaba la razón de esos perversos libros?

¿Es, acaso, que en el mismo «Quijote», no se describen escenas picarescas desuadas de eufemismos, naturalistas, pero llenas de gracia y encanto, saturadas de un genio inmortal; escenas que suelen leerse cuando la inteligencia se abre a las primeras nociones de la vida, sin dejar en el corazón y el alma, otra huella que un gran ejemplo y un gran regocijo?

Pues, ¿qué confundir tan lastimosamente los conceptos y las cosas, si lo que hacía falta era poner remedio al mal y estamos en el camino de ese remedio?

Había llegado el abuso a tales grados, que últimamente, los mismos conculcadores de las leyes morales, se revolvián contra sus propios imitadores, poniéndose tachas y reparos en lo concerniente al mayor ó menor grado de esa inmoralidad de todos advertida. Y tampoco citamos aquí nombres, aunque fuera curioso citar por considerarnos indignos de figurar en estas líneas.

Sin duda, había una escala de inmoralidades y contra toda esa escala se ha dirigido muy rectamente la campaña, cuyos frutos comenzamos a cosechar ahora.

Seguramente, en la práctica se verá donde debe ahondar el cauterio. Y no vale tampoco volver a sacar el estribillo de las medidas draconianas é inquisitoriales, pues el ejemplo nos viene de los países en los que suele otorgarse mayor simpatía a la emisión del pensamiento.

Mariano S. de Enciso.

Instrucción Pública

Doña Enriqueta Granados Gómez, maestra auxiliar de la escuela de párvulos de esta capital, solicita un mes de licencia por enfermedad.

—Han dado cuenta de la apertura de clases de adultos, los maestros de escuelas desdoblada de Canete de las Torres, Silillos, Priego, Monturque, Pueblo Nuevo 1.º, Fuencubierta, Hinojosa, Argallón, Pozoblanco número 4, Posadilla, Valsequillo, Coronada, Cuenca, Hornachuelos Zagrilla, Guijarosa y Alcolea.

—Continuación de la lista general de opositores aprobados por los diversos Tribunales, en la convocatoria anunciada por R. O. de 3 de Julio de 1923, y ordenado de conformidad con lo dispuesto en el artículo 60 del vigente Estatuto.

- 611 Francisco Rodríguez Perera.
- 612 Bernardi o Vacalero Bernald.
- 613 José Rodríguez Portillo.
- 614 Facundo Saiz Zamarro.
- 615 Abraham Ortiz Bautista.
- 616 Lorenzo Gascón Portero.
- 617 José María Castela.
- 618 Paulino Olmo Escutia.
- 619 Juan García Pardo.
- 620 Miguel Chamorro García.
- 621 Amastasio García Torre.
- 622 Emilio Melguizo Celorrio.
- 623 Humberto Deval Torres.
- 624 Antonio Bargas Barba.
- 625 Francisco Ambau M. añanana.
- 626 Vicente Blanco González.
- 627 José Sastre Ferrer.
- 628 Francisco Rodríguez Suárez.
- 629 Navor Rodríguez Fernández.
- 630 Pablo Toral Prieto.
- 631 Máximo Rodríguez García.
- 632 Félix Monje Fuentes.
- 633 Idelfonso Baltrán Pueyo.
- 634 Francisco Sellés Soriano.

De Villanueva de Córdoba

REGRESO

Después de permanecer una larga temporada en Francia, Alemania, Checoslovaquia y Bélica, se encuentra entre nosotros nuestro paisano el abogado don Patricio Bermudo Gutiérrez. Sea bienvenido.

SOLEMNE NOVENA

Con gran solemnidad dió comienzo el día 4 de los corrientes, la que esta Asociación dedica en honor del defico Corazón de Jesús.

De los sermones está encargado el eloquente orador sagrado R. P. Anastasio, Carmelita de la residencia de Jerez de la Frontera, y la capilla de música, a cargo de los coros de la Asociación, dirigidas y acompañadas al órgano por dicho Reverendo Padre y el organista Sr. Ochoa, respectivamente.

Hay que hacer notar que este Padre obsequia todas las noches a los numerosísimos fieles que llenan la Iglesia, con una plegaria, ya a Jesús Sacramentado, ya a su Santísima Madre la Virgen María, no sabiendo por qué darle más piacemes, si como gran orador (como lo es), ó como tenor consumado, pues lo mismo en los agudos que en el registro medio, hace de su voz lo que quiere, tal es la escuela que posee este tan acabado artista.

Del altar y troco donde descansa la imagen del Sagrado Corazón, a que detallar, con decir que todo ha sido hecho nuevo para estrenarlo en estos cultos, y que está construido con mucho arte, es el mejor elogio que se puede hacer en honor a cuantos artistas han tomado parte en su construcción y orato, ya ebanistas, carpinteros, florista y electricistas.

Muy bien por la señora presidenta y demás señoras de la Junta, que no han omitido gasto alguno para que esta fiesta resulte con toda la brillantez posible.

Como en todas las grandes fiestas, siempre se olvida un detalle, en ésta para no ser menos (se olvidó la orquesta), con lo que hubiera sido completo el triunfo.

—Corresponsal.

Ermitas de Córdoba

En la puerta de las Ermitas hay un cuadro con la siguiente inscripción:

«AVISO»

Se ruega a las señoras que obtengan licencia para visitar este Desierto, tengan la bondad de presentarse vestidas con toda honestidad y modestia; sin cuyo requisito no se les permitirá la entrada.

No se reciben visitas de 11 a 2, ni de las 5 en adelante.

Los domingos y días festivos solo se reciben hasta las 11.

APARTADO DE EL DEFENSOR EL 31

Crónica

«Azorín», en la Academia

Cuando D. Antonio Maura que preside el acto, señala a dos miembros de la docta casa, para que, según la fórmula de rigor, introduzcan en el estrado al nuevo académico, el público que llena la tribuna se levanta y con intensa curiosidad fija sus miradas en la puerta.

Y aparece «Azorín». Su actitud es la del hombre tímido que sufre y se descompones sintiéndose blanco de la atención general; así avanza aturdido, se equivoca de sitio, titubea al andar.

Parece el «Azorín» recién llegado a Madrid, el de paraguas encarnado bajo el brazo.

«Azorín» comienza a leer su discurso, que él ha titulado «Una hora de España».

Lee con acierto monótono, con voz confusa y apagada.

Desde las tribunas no se oye nada. Sin embargo la concurrencia permanece atenta y respetuosa como si oyera; y al final premia con entusiastas aplausos al literato que acaba de ingresar en la Academia.

Parece que el público ha adivinado el valor del discurso que no ha oído.

Porque la verdad es que el discurso de «Azorín» constituye una de sus más bellas páginas.

Es tanto más interesante cuanto que refleja fielmente su actual estado espiritual.

«Azorín» artista inquieto y refinado, se ha pasado la vida cambiando de formas de estilo, de manera de expresión.

También ha cambiado de modo de ver y de sentir.

Gabriel Maura, que contestó al nuevo Académico recordaba en su discurso al «Azorín» de las discusiones en el Ateneo, al «Azorín» revolucionario que escribía en la prensa con un estilo «que unos encarecían y otros tachaban de estrambótico».

Desde aquellos tiempos a los presentes «Azorín» no ha dejado de fluctuar, de renovarse, siempre buscando... siempre con la mirada fija en un más allá.

¿Ha encontrado ya lo que buscaba? Las palabras de este discurso acusan una serenidad, una elevación, un fervor que jamás había prestado en sus escritos.

Escuchadle:

«En el siglo XVI la Patria verdadera era el ambiente religioso. La Religión era la verdadera Patria. Acaso hoy dentro de una nación nos sentimos de extremo a extremo, más desamparados y forasteros que en el siglo XVI. La unidad espiritual ha sido rota. Acaso hoy con todo nuestro centralismo, con toda nuestra cultura—nexo de la Patria—nos sentimos menos ligados unos a otros que en los siglos pretéritos. Los intereses de clase se sobreponen a los anhelos generales. La Religión, única é intangible, unía antiguamente todos los corazones. El creyente llevaba en su fé un vale de hermandad para todos los creyentes. Podía viajar por toda España, podía visitar las ciudades y entrar en todas las casas; podía tropezarse en los caminos con los más diversos viajeros. Siempre el creyente reconocía al creyente. Y millares de templos-catedrales, iglesias, santuarios, ermitas, eran como las posadas espirituales del peregrino y del doliente. En esos lugares, hechizados de espiritualidad viva y fecunda encontraba descanso el alma.

En todas partes el creyente estaba como en su propia morada. Por encima de las montañas, de las llanuras, de los rios, de las ciudades, flotaba el mismo ambiente de creencias y de esperanzas que respiraban todos los ciudadanos.

Y un mismo anhelo hacía latir todos los corazones: el anhelo de la salvación última.

¡Herroso cuadro! Acaso el mismo «Azorín»—de ordinario tan frío y estrado—no se haya percatado de que al ponerse en contacto con el espíritu de esa época que tan maravillosamente pinta, se ha roto el hielo de su antiguo empaque, y una caudalosa corriente de fervor y de emoción corre por bajo de sus descripciones.

¡Qué magistralmente desentraña el estilo de los grandes escritores de aquel tiempo! ¡Con qué acierto reconstruye la vida y las costumbres del gran siglo!

A veces no son más que ligeros apuntes, pero tan justos y acertados que las figuras adquieren vida, y el ambiente del paisaje da la emoción de la realidad.

«Azorín» se imagina en su discurso que durante una hora se ha apartado de la

Santo Evangelio de mañana

XXII Domingo después de Pentecostés.

En aquel tiempo los fariseos se retiraron a tratar cómo podrían su prender a Jesús en lo que habiase. Y para esto le enviaron sus discípulos con algunos herodianos, que le dijeron: Maestro, sabemos que eres veraz, y que enseñas el camino de Dios conforme a la pura verdad, sin respeto a nadie; porque no miras a la caidad de las personas. Esto supueste, dices que te parece de esto, ¿no es lícito pagar tributo al César? A lo cual Jesús, conociendo su refinada malicia, respondió: ¿Por qué me tentáis, hipocritas? Enseñame la moneda con que se paga el tributo; y ellos le mostraron un denario. Y Jesús les dijo: ¿Da quién es esta imagen y esta inscripción? Respondenle: Del César. Entonces les replicó: Dad pues al César lo que es del César, y a Dios lo que es de Dios.

realidad presente, y sueña con la grandeza del pasado.

Su espíritu ha divagado ligero de una parte a otra, y aún duda, aún fluctúa; no sabe de qué parte quedarse. Artista y sentimental, se siente atraído por el espectáculo del pasado; obrero de la inteligencia, se siente arraigado en el mundo moderno. Trata de conciliar un mundo con otro, y después de una meditación resuelve adoptar una fórmula de respeto y tolerancia.

¿Respeto y tolerancia nada más? Su mismo lenguaje le vende. Hay tanto amor y tanta fé en la pintura de sus cuadros, que todo dá a entender claramente cual será, al fin, su última evolución.

La luz de ese ideal ya le ha ganado. Fiel a la sinceridad, «Azorín» nos revela en su discurso cual es el camino trazado ya a su vida futura.

Luis León.

DE LITURGIA

EL INTERIOR DE LA IGLESIA

Las partes principales del templo cristiano son: el presbiterio, la nave y el vestíbulo.

A) El presbiterio, ó lugar de los presbiteros (etimológicamente, ancianos), se llama también santuario, porque en él se ofrece el Santo Sacrificio; y ocupa el fondo, ó parte oriental de la iglesia. Antiguamente estaba en torno de él el coro, ó lugar de los cantores, el cual se colocó luego delante ó en medio del templo.

En el centro del presbiterio estaba la cátedra ó asiento del obispo; a uno y otro lado se sentaban los presbiteros, formando un semicírculo; en medio se elevaba el altar, con el Crucifijo y los candeleros, del todo libre, sin retablo; para que, así el clero que estaba detrás, como el pueblo, que se ponía delante, fuera del presbiterio, pudieran contemplar la acción sagrada.

El presbiterio está más elevado que el resto de la iglesia, dividido de ella por gradas y rejas, en las cuales hay a veces uno ó dos púlpitos, ó ambores, para la predicación y la lectura de los Libros santos. Antiguamente se ponían, por lo menos en ciertos tiempos, cortinas que quitaban al pueblo la vista de los sacerdotes del coro, y servían a éstos para orar con más recogimiento.

La introducción de los retablos en el altar, y la colocación del coro en medio de la iglesia, obligó a poner la cátedra a un lado, ó en el coro, el cual se enlazaba con el presbiterio por medio de balaustradas ó cancelas; formando un pasadizo.

Junto al presbiterio suele estar la sacristía, ó aposento donde se guardan los vasos y ornamentos sagrados.

RÁMON RUIZ AMADO S. J.

GOBIERNO CIVIL

Se han expedido licencias de caza a don Enrique León Alño, de Córdoba; don Valentín Moreno Blanco, de Villanueva de Córdoba; don Enrique Burgos Carrillo y don Eloy Martos Ortiz, de Luque; don Juan de Dios, don Diego y don Manuel Pequeño Calderón, de Fuente Obejuna; don Antonio Poyato Rivas, de Zuheros; don Rafael Tomás Canales y don Juan Cano Acosta, de Montoro.

Se ha ordenado el traslado de los presos Teodomiro Gómez Coronado Moreno, de Córdoba a Málaga; José Cruz Alonso y Manuel Moreno Expósito, de Córdoba a Granada; y José López Martínez, de Córdoba a Barcelona.

Organizaciones Agrícolas regionales de Alemania

VIII

El gallinero de la Escuela Agrícola de Santa Ottiliea, está distribuido en diferentes departamentos para las diversas razas de gallinas. El Hermano lleva la cuenta de lo que pone cada una de las 300 gallinas al mes y al año para conservar las más poderosas. El sistema es muy sencillo; cada gallina tiene un número que la distingue y el sidal está de tal manera dispuesto, que la gallina, al entrar, hace caer una tablita que la impide la salida; así se ve la gallina que ha puesto el huevo, al que se señala con el número correspondiente.

El criadero de pollos es muy original; en un día fijo salen de las incubadoras 300 pollitos cada vez, que son llevados a un invernadero caliente; a medida que crecen se van trasladando a otros departamentos más grandes y más fríos, hasta echarles al corral.

El colmenar está dirigido por un Padre que tiene gran fama en Baviera por su conocimiento de las abejas. Las abejas ven solamente tres colores, que, si mal no recuerdo, son el blanco, el verde y el amarillo; con la distinta combinación de estos tres colores se ha distribuido en tres partes el colmenar, y en cada parte cada una de las colmenas debidamente separadas; así se ha conseguido evitar un gran mal: antes, por no tener la debida separación y clasificación de colores, muchas abejas entraban equivocadas en colmenares ajenos, y eran al punto matadas por las vigilantes.

Pero ¿para qué cansaros con más pormenores? Al describir la Escuela Agrícola de Santa Ottilien he querido animaros a vosotros y a todas las Federaciones Católicas Agrarias de España a imitar el ejemplo que nos dá la Federación hermana de Baviera, y al mismo tiempo cumplir con un deber con el R. P. Abad del Monasterio, a quien prometí al despedirme hacer una relación de la Escuela de Santa Ottilien para que fuera conocida en España. El P. Abad vió con muy buenos ojos mi indicación sobre la conveniencia de fundar los PP. Benedictinos alemanes Escuelas Agrícolas en Castilla, en Andalucía, en Extremadura, en Aragón, etc., y me ofreció todo su apoyo y cooperación para llevar obra tan importante a la Católica España en favor de la juventud laboradora, que es noble y fuerte y que tenemos abandonada.

No quiero terminar estas mis cartas sobre la organización agraria de Alemania, sin dar a conocer una asamblea de labradores a que asistí y la vida de una familia católica alemana que visité.

La Asamblea se celebró el 29 de Febrero en la Unión de Sindicatos de la comarca de Wésol, perteneciente a la Federación de la Región del Rhn.

En la reunión había 500 labradores sentados junto a las mesas, donde les servían cerveza y café durante las sesiones, como es costumbre en Alemania. Razonadas y aprobadas las conclusiones y proyectos de la Unión Comercial, sin dificultades, pronunció un discurso muy interesante y muy aplaudido el secretario general de la Federación, Barón Von Lunnick, en el que trató estos puntos:

- 1.º Necesidad de tener en Alemania una autoridad fuerte, a la que debían favorecer y apoyar los labradores.
- 2.º Los gobiernos de Alemania, después de la revolución socialista, han aumentado escandalosamente los funcionarios del Estado, a los que tiene que sostener la Agricultura con sus tributos.
- 3.º El gobierno socialista despilfarró la hacienda alemana sosteniendo a los obreros parados, sin imponerles obligación alguna, y acostumbrados a vivir a cuenta del Estado. ¿Por qué el gobierno no hace que los hombres sin trabajo gaven la cantidad que reciben? Ahí están muchos terrenos baldíos, que con el trabajo se podían colonizar, con gran provecho para la nación.
- 4.º Los gobiernos, con el sistema de debilidad, han dejado perecer a la industria alemana, y se hará lo mismo con la

Hermanidad de San Rafael

Suscripción popular para las obras de reparación de su templo.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	17,292	75
Colecta de las Escuelas Salesianas	140	00
Un niño	00	50
Una señora	10	00
D. Miguel Tortosa	5	00
Un devoto	5	00
Total	17,448	25

Los donativos se reciben en casa del señor capellán de dicha iglesia; don Luis Castany, comercio, calle Librería; don Rafael Jiménez Amigo, Encarnación, 17, y en la redacción de EL DEFENSOR.

agricultura si no se disminuyen los impuestos isoeptables.

Terminó el discurso con un saludo del orador a España y a los labradores españoles; que hizo suyo el presidente en nombre de la Asamblea.

UNA GRANJA MODELO

El Barón Von Lunnick, atentísimo siempre, nos proporcionó ocasión al Padre Félix y a mí de poder visitar una granja modelo, propiedad del Sr. Baumann, de antigua cepa católica, todo cortés y amabilidad. La ventisca y la nieve habían interceptado el tranvía eléctrico que pasa junto a la finca, y el señor Baumann pidió a su casa un coche de caballos en el que llegamos a las once de la noche.

J. de D.

(Se continuará).

GRAN TEATRO

¡Calla, corazón!

La compañía que ha actuado en este Teatro unos días, representó anoche la comedia dramática en cinco actos «¡Calla, corazón!».

La obra de Sasone, la mejor que ha dado el teatro, tiene gran intensidad emotiva, verdadera fuerza dramática.

El acto final es un canto a España. La moral presente del último acto no es, no puede ser recomendable, aunque la moral probable, esto es, lo que se pretende, las consecuencias que se deducen, la escena final con vistas al matrimonio, modifiquen un tanto este juicio.

La primera actriz Marta Grau estuvo muy bien en su papel, obligándole el público a salir a escena cuatro ó cinco veces al final de los últimos actos.

MORSAMOR.

To o es verdad y es mentira

Cuando te miro en sueños, muda y fría, me hiela el corazón tu serenidad; y al despertar, solloza el alma mía sabiendo que mi sueño es realidad.

Cuando ante mí, tus labios sin enojos sonrían con encanto arrobador; ¡ay! esta realidad que ven mis ojos es un sueño que buria mi dolor.

Así mi alma con tenaz empeño lucha con la ficción y la verdad; ni puedo disfrutar de un dulce ensueño, ni puedo prestar fé a la realidad.

Pedro Grall.

SOMBREROS

de pelo Natural legítimos, garantizados, los más elegantes, se venden en la SOMBRERERIA DE MODA de DIEGO RUIZ, calle de María Cristina.

F. GUIJO Dentista

Calle Gondomar, sin número

LA PERLA

Gran Confitería, Pastelería y Café
Teléfonos núms. 42 y 4

Sucursales: Café Gran Capitán; Café Jardín, Gran Capitán.—Salones de billar en todos los establecimientos.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco «El Debate» calle Alcalá

Taller y Despacho de Joyería y Platería Cirilo Ferrer Tordera

Se construyen y reforman toda clase de alhajas. No deje de visitar esta casa antes de hacer sus compras, pues dada la mejor calidad de sus artículos, encontrará gran economía.

Especialidad en alhajas de platino.—Artículos de regalo
Blanco Belmonte, 4 y 6 (antes Pedregos) Córdoba

Antonio de la Torre Venalá
SAN JOSÉ
Fábrica de somniers y muebles
LA PALMA
Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, somniers en todos tamaños y medidas especiales.
José María, 1.—CÓRDOBA

Boletín Religioso

Santos de mañana.—T odor, mr; y Agripino, ob.
 Jubileo Circular.—Mañana en el Cister, por D. E. Barón.
 Del 18 al 17, en el Buen Pastor.
 Del 18 al 22, en San Pedro.
 Del 23 al 27, en Santa Ana.
 Del 28 al 30, en San Andrés.
 Esclayos.—Todos los días manifestado. Mientras duren las obras el manifestado se halla en la capilla privada y puede visitarse S. D. M. de 9 a 2'30 y de 3 a 5.

CATEDRAL

Comienza el coro todos los días de este mes por la mañana, a las 9 y por la tarde a las 8.
 Este mes habrá los siguientes sermones:
 El 23, fiesta de San Acisclo y Santa Victoria, por el muy ilustre señor don Francisco Bejarano Fernández, canónigo.
 El 26, fiesta de las Reliquias de los Santos Mártires, el M. I. Sr. Magistral, (lo predicará en San Pedro).
 El día 30, predicación de la Santa Biblia, por un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

INDULGENCIA PLENARIA

Se ganan este mes en los siguientes templos.
 El día 17 de Noviembre en la ermita de los Santos Mártires (Rivera), una por S. Acisclo y otra por Santa Victoria.
 El 24, octava de los Santos Patronos, en la Ermita de los Santos Mártires (Córdoba).
 El 26, en San Pedro, la Invencción de las Reliquias.
 El 27, en San Pedro, una por Santa Flora y otra por Santa María.

MES DE ANIMAS

San Hipólito.—Misa desde las seis hasta las 10.30. En la de 9, misa de difuntos. Por la tarde, a las 5.30, rosario de difuntos y responso.
 San Agustín.—Novena a las ánimas, del 8 al 11. Misa a las 8. Novena, a las 6 de la tarde, con sermón por un P. de la Comunidad.
 Costea los cultos de mañana doña A. nación Raíz del Portal.
 San Pedro Alcántara.—Novena a las Ánimas, del 8 al 11, a las 5.15.
 Costea los cultos de mañana doña Teodora Ramírez de Arellano, por sus difuntos.

Cermen Calzado.—Novena de ánimas del 8 al 11. A las ocho, misa. A las seis de la tarde, novena con cánticos y sermón que predicará los días 1, 3, 5 y 9 el R. P. Bautista Moreno y los días 2, 4, 6 y 8 el R. P. Salvador Reina. Costea los cultos de mañana una devota por sus difuntos.
 San Pablo.—Solemne novena a las Benditas Ánimas, desde el 2 al 10 de Noviembre. Un cuarto de hora después del toque de oraciones, con manifestos, cánticos, novenas, responso o solemne y sermón a cargo del R. P. Antonio Fernández, Superior de la Comunidad.
 Costea los cultos de mañana la Asociación del Vía Crucis perpetuo.

OTROS CULTOS

En San Hipólito.—E domingo 9, a las nueve, Misa de Comunión de las Hijas de María y por la tarde a las cinco y media se hará el ejercicio mensual de la Congregación con sermón y después de la reserva se cantará un responso por las asociadas difuntas.
 Ejercicios Espirituales a San Ignacio de Loyola, para señoras en la Casa de las Religiosas Esclavas del S. C. de Jesús.
 Durán principio el día 22 de Noviembre a las seis de la tarde, y terminará el día 29 con la Comunidad general. Los días 2 y 4 el R. P. Juan de Dios Garrido, de la Compañía de Jesús.
 Las señoras que desean formar parte de esta tanda, tendrán la bondad de avisar o con anticipación a la Superiora.
 Cañichinos.—La Asociación de Nuestra Señora de las Trés Ave María celebrará los cultos de este mes mañana a las ocho y media. Los de la tarde a las cinco y media.
 Mañana Misa de Comunión general.
 Por la tarde exposición mayor, coronata, trisagio, ejercicios de las Trés Ave María, plática, cánticos y reserva.

En los Trinitarios (Padres de Gracia).—El domingo 9 del actual celebrará el acostumbrado ejercicio mensual la Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, en la siguiente forma:
 Por la mañana a las nueve Comunidad general. Por la tarde a las cinco exposición de S. D. M., Rosario y letanía cantada, sermón a cargo de un R. P. Trinitario y procesión, terminándose con la bendición con el Santísimo Sacramento.
 Media hora antes tendrá lugar la celebración de Junta directiva.

Los Clásicos en España

Muchas veces nos hemos lamentado de que esté en España tan desvirtuada la enseñanza clásica, cuando en el siglo del Renacimiento España no tuvo que envidiar a ninguna nación por el florecimiento de estos estudios que se llaman con razón por antonomasia, «humanos».
 Mas no perdamos la esperanza de que en época no remota vuelvan a hacer su entrada triunfal entre nosotros los grandes maestros del espíritu, los grandes amigos de la «humanidad».

Y entonces España entrará de nuevo en la corriente por donde hoy van los estudios en todo el mundo culto, y sus hijos tomarán parte otra vez con ventaja en la grandiosa construcción del templo de las Letras.
 Precisamente en estos días hemos visto en la revista «Razón y Fe» de Madrid un trabajo eruditísimo, en que el Director de estudios del Colegio de Loyola de la Compañía de Jesús, P. Errandonea, que hizo en Oxford sus estudios humanistas, y en Madrid se distinguió con motivo del Congreso de Educación católica como defensor del clasismo, comunica un descubrimiento notable, que ha hecho estudiando la arqueología y mitología del Atica, y que derrama nueva luz sobre las tragedias de Sófocles, hasta el punto de que permite resolver gran número de problemas que hasta ahora habían dado los eruditos por insolubles.

Los descubrimientos del P. Errandonea nos ha dado a conocer al público europeo una revista que se edita en latín en Holanda. Y en España son aún desconocidos. Por eso hace muy bien «Razón y Fe» en dar al público hispano-americano idea de los trabajos del P. Errandonea y de sus sorprendentes resultados.

MILITARES

Ha llegado el teniente coronel de Infantería don Alfredo Navarro Serrano, procedente de Ceuta, que queda disponible en Córdoba.
 & Esta noche pasará por Córdoba el tren hospital número 2, con 150 soldados y heridos procedentes de Larache. Se dirige a Alcalá de Henares.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 11 de Noviembre hasta nuevo aviso:
 Vaca con hueso, kilo 4.00 pesetas. Id. sin hueso, 5.32.
 Ternera con hueso, 4.26. Id. sin hueso, 5.68.
 Macho, a 3.16.

Registro del 8 de Noviembre 1924.—Semana del 10 al 15 de Noviembre.

MAYORES

Don Antonio Torralbo, 7 a 8.74 pesetas; D. Francisco Carrión, 15 a 8.74; don Rafael Rodríguez, 8 a 8.75; don Pedro Fernández, 4 a 8.75; don Juan Romero, 2 a 8.75; don Francisco Martínez, resto, a 8.75.

TERNERAS

Don Rafael Rodríguez, 1 a 4.09; señor Conde de las Quemadas, 6 a 4.10; don Rafael Enriquez, 2 a 4.10.

MENORES

Don Miguel de la Rosa, 10 a 2.70; don José Guerra, 15 a 2.70.

Los precios libres para el entrador son:
 A 3.49 a 3.50 para el ganado vacuno; a 3.69 a 3.70 para terneras, y a 2.25, para lanar y cabrío.

Patronos

Asegurad vuestros obreros contra los accidentes del trabajo en

«La Vasco Navarra»

Y mas fijas reducidas más bajas que cualquiera otra Compañía.
 Pedid detalles y os convencereis.
 Delegados para la provincia de Córdoba: LA CALE y C. LINET.
 Centro General de Negocios y Consultorio Jurídico.—Marqués de Boil, número 6.—Teléfono 592.—Córdoba.

Carbón de Cok Semigraso

El mejor y el más barato para calefacción y para guisar, a 3.50 el quintal. Librería 22 y 24.—Teléfono, 383.—Se vende a domicilio y fuera de la capital.

MAIZ PLATA

Dirigid los pedidos a José de Rioja Reyes Católicos, 5 — CORDOBA

PÁGINAS DE LA VIDA

Sangre en el guante

Terminó el verano, que este año fue más largo.
 ¡Ha sido tan dulce y soñada la entrada del Otoño y se ha mostrado papá tan complaciente!
 ¿No te parece, Juan intercedía la señora ante el señor que probándole también el mar a los pequeños; y haciendo tan buen tiempo, debimos de permanecer un poquito más?
 —Si, si, lo que quieras.
 ¡Que encanto de papá!
 Pero a medida que se acercaba el fin y cuando ya comenzaban los enormes bailes a tragarse chucheros y sidos, fue Rosita, la niña de doce años, la que dió en suplicar el torso de mamá:
 —¡H z que «Andonacho» se vaya con nosotros!
 —Pero si ella no quiere...
 —Mándaselo.
 —Yo no mando en ella... La tomamos so para el verano... Además que sus padres tampoco la dejarían...
 —¡Tan simpática y tan cariñosa como es!
 —Anda, déjame ahora, hijita, que ya hablaré con ella.

Habló...
 A medias solamente. Pero «Andonacho» se iba a la ciudad.
 —Le daré a usted doce duros, la tendremos como de la familia...
 ¿Que iba a hacer la tímida y dulce vascongada sino someterse a los imperativos de su vida?
 Y su vida era rudo trabajo en el caserío, incertidumbre del porvenir, borona y escasez todos los días.
 Sus padres, sus hermanos, no la dejaban marchar, más Antonia su «Andonacho» se esto zaba por razonarles su decisión.
 —Soy joven, ganaré mucho, le mandaré dinero, los señores son buenos...

La señora, rodeada de hijos y maletas espera en el anden de la banca estacioncita la llegada de tren de la partida.
 El señor corre afanosos de la taquilla de billetes a la facturación.
 La servidumbre forma corro aparte entre cestas y lios.
 Y mas aparte, so'a, la pobre Andonado parece que busca algo, entristecida y como desterrada, algo de su casa y de los suyos y de su misma vida, entre los paisajes de seadas y de cambres que comienzan allí mismo, al otro lado de los rieles brillantes.
 Una amiga de la familia que se marcha invade con sus exclamaciones y su abrigo de extemporaneas pieles el pequeño anden.
 —¡Crei que no llegaba, hija, por Dios!
 —¿Porqué te has molestado?
 —Ya sabes que no... ¡Que buenos se van tus pequeños! ¡Que bien les ha probado la playa!
 —Miguelito ha ganado tres kilos, Luisito tambien ha mejorado...
 —Y Pilarin y Rosita que está moisima...
 —Rosita responde con un sonriente y afectado mohín de gracias al pipopop.
 —¿Y te llevas por fin a la chica esa del país?
 —¡Si, me la llevo, del país y Dios quiera! —responde la señora con un hondo suspiro teatral!
 —¿Pu? —Es buena, es servicial, como temperera se ha portado bien pero me temo que no se acostumbre, que no me sirva, que se me ponga moirriosa; y además me va a costar muy cara, doce duros, ya ves un escudado y sobre todo eso las otras no la pueden tragar.
 —¿Entonces?...
 —Entonces que por dar gusto a estos chicos y hasta a Juan que dice encuadrará muy bien en casa una se cacha autentica.
 —¡Ja, ja, ja!... De puro estilo gverdud?
 —Si, hasta con toda la sosería y tozu dez del mundo... Pero no la tendré mucho... Antes de un mes hebré tenido que sacudirmela...
 —¿Y con esas condiciones te la llevas? ¿gca esos propósitos?
 —¡Que aprenda, que aprenda a vivir!... Si un fuera a preocuparse de todell... Ya está ahí el tren... Adios, querida, hasta pronto gverdad?... Rosita, dá la mano al pequeño...

Fueron acomodándose en los coches; la elegante familia en su primera, el servicio en tercero.
 Y arrancó el monstruo de vapor y de fuego arrastrado en su huida quien sabe si a una víctima.

¿Qué será de la infeliz Antonia cuando aquella señora sin escrúpulo la eche de su casa? ¿qué sendas seguirá? ¿en qué trampas caerá al divagar por la ciudad desconocida?
 ¿Esta marcha del tren no será un triste prólogo de alguna clásica y lastimera historia?
 Se iba la dama diciendo adios desde la ventanilla con su mano enguantada a la ostentosa amiga que se quedaba en el andén, y parecía que sobre el guante blanco había algo así como rastro de lágrimas y hasta gotas de sawgre.
 J. Le Brun.

DE SOCIEDAD

El lunes serán los días de don Avelino Doctor Romero.
 —Llegó de Pozoblanco don Guillermo Viciario.
 —Se halla mejorada de la dolencia que ha sufrido la respetable señora doña Petra Zurdo de Martín Torrenta, madre política de nuestro compañero don Marcelino Darán Velilla. Celebramos la mejoría.
 —Pasa temporada en Cabra con los señores de Jaquetot, la bellísima señorita Esperanza García Mallonado, hija del general don Esteban Mayor, jefe de esta región, don Donato.
 —De Londres ha salido para España la Marquesa del Mérito y sus hijos, que en breve llegarán a Córdoba.
 —Ha sido obsequiado con una comida íntima el capitán de infantería don Manuel S. Razá Marcia, profesor que era del suprimido Colegio Militar Preparatorio, y ha sido destinado a Canarias.
 —Llegó de Tamarit de Litera el juez de instrucción de aquel partido don Ignacio de Larra, querido amigo nuestro.
 † Ha entregado su alma a Dios en Baena, la señora doña Manuela Villarreal Obeso Jurado Villa Real.
 Falleció el día 1.º de Noviembre de 1924, a los 83 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos.
 A su desconsolada sobrina doña Dolores Aspiztarr Villarreal, a su sobrino político don José T. Arza Hita, diputado provincial y estimado amigo nuestro, enviamos el pésame más sentido.

SAN ANTONIO

Almacén de carbones
 Avellana graso fragua... 4,50 ptas. qq.
 Cribado graso... 5,00
 Galleta antracita... 4,50
 Galleta antracita cribada... 5,00
 Coke de gas... 5,50
 Coke metalúrgico número 0... 5,00
 Coke metalúrgico grueso... 6,00
 Carbonilla de encina... 6,00
 Carbón de encina... 11,00
 Pición de monte... 4,00
 Pición de orujo... 6,00 hect.
 GASOLINA-CARBURO ABONOS
 Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidades y pesos. Reyes Católicos sin nº. Teléfono, 516.

Oposiciones

Convocatoria inmediata, autorizada Gaceta 9 de Octubre para ingreso en el Cuerpo de Ayudantes de Estadística. Brillante porvenir. Edad de 17 a 35 años. Se admiten señoras. Preparación teórico-práctica a cargo de Jefe del Cuerpo facultativo de Estadística don Eduardo M. López de Rozas, y del Ayudante de Estadística don Leonardo Figueras. Academia Torres, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

A NUESTROS SUSCRITORES

Rogamos a nuestros suscritores nos comuniquen directamente las faltas que noten en el reparto, para imponer la debida enmienda.

PIEL

Excemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granos, Erisipela, Ulceras, Sabañones, Escocidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19.—Dr. Piqueras (Jaén).—Farmacias, a 2.25, 3.50 y 5 pesetas tarro, según tamaño.

TRASPASO

Por no poder atender su dueño, se hace del «Bar Los Martínez», situado en la calle Conde de Cárdenas núm. 22 (antes Letrados). Dará razón en el mismo.

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

MADRID.—Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

La Bolsa de hoy

POLITICA

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Francos cambio medio.	38'775
cierre.	38'80
Libras cambio medio.	33'905
cierre.	33'90
Dollars.	7'89
Interior 4 por 100 al contado.	68'85
Exterior 4 por 100.	00 00
Acciones del Banco de España.	567'00
Id. del Banco Hispano Americano.	000'00
Id. preferentes Azucarera.	000'00
Id. ordinarias id.	00'00
Id. del Banco Español del Rio de la Plata.	00'00
Id. de Tabacos.	233'00
Ferrocarriles del Norte de España.	384'00
Id. de M. Z. y A.	329'00

La «Gaceta»
 La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:
 Ordenando que para acreditar la validez en la inscripción del censo electoral no sean utilizables los padrones vecinales vigentes. Servirán para este fin los demás medios probatorios que la ley concede.
 Nombrado delegados españoles en la segunda conferencia de opio que se celebrará en Ginebra el tercer lunes de Noviembre, al farmacéutico jefe de los servicios de Sanidad, don Francisco Bustamante y al director de Medicina residente en Barcelona don Antonio Sabadell.
 Prorrogando por dos años los derechos a denuncias mineras en las provincias de Burgos, Alava y Navarra.

Stadium América

El domingo 9, gran partido de Foot-Ball entre los equipos Club Deportivo X., de Sevilla y Real Córdoba Sporting Club

Para detalles, véanse programas. A las tres y media de la tarde.

Temporada de Otoño e Invierno

Los surtidos de EL METRO

Este acreditado establecimiento de tejidos está recibiendo los nuevos surtidos que por sus clases y precios están llamando la atención tanto en artículos de señoras y niños como para trajes de caballeros y confecciones.
 Esta casa trabaja el artículo de punto en toda su extensión, así como la ropa blanca confeccionada y hoy no hay quien la aventaje a vender a precios bajos.
 CONSUMIDOR: Si compras con dinero en mano, examina clases y precios y gasta las pesetas donde mejor te sirvan, que te conviene hacer comparaciones.

Pagos sobre mercancías
 Casa Central: Mármol de Bañuelos, 2
 Sucursales: San Agustín, n.º 30 Deanes, 29 y 31



El primer hijo es el embeleso constante de los padres, cuando viene a la vida sano, hermoso y robusto
 Conservad esa felicidad presente guardando culto a la salud porque ésta será la fuente de vuestra dicha.
 La salud procede de la sangre.
 Con sangre pura y vivificante se tiene actividad, optimismo y juventud, se desconocen las tristezas y se alejan las enfermedades.

Combatid cualquier sintoma de debilidad, en la sangre. La inapetencia y el decaimiento, son los primeros indicios de la anemia. Cortad el mal de raíz tomando el poderoso reconstituyente, el vitalizador por excelencia conocido de todo el mundo, el Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.
 AVISO: rechácese todo franco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Arrendamiento — Se arrienda la finca rústica de este término denominada QUEMADILLAS, con arreglo al pliego de condiciones del concurso que al efecto se celebrará a las once de la mañana del día diez del corriente mes de Noviembre en el despacho del Letrado de este Ilustre Colegio, don Manuel Enriquez Barrios, Duque Hornachuelos 15, donde desde esta fecha puede examinarse los días laborables dicho pliego.

Interesa a los Curas Párrocos

Saber que la Sucursal de PIAZZA HERMANOS, en Córdoba, a cargo de la Viuda de Martínez Rütcker, tiene en existencias para la venta a plazos y contado, Armonios de la gran marca «Kasriel», de París. Grandes facilidades de pago. Precios sin competencia.
 NOTA.—Cualquier otra marca que desee en Armonios, pídale, que la tenemos. Pianos nuevos, garantizados, desde 1.700 pesetas en adelante.
 Pianos Aeolian. Exclusiva de esta casa.—Autopianos americanos.—Gramófonos.—Música religiosa.—Pedidos y presupuestos.
 Claudio Marcelo, 13 (Frente a La Campana) Córdoba

VINOS BENAVIDES-BURGOS

Propietario JUAN DE BURGOS LUQUE Aguilas de la Frontera

Quién son y qué quieren?

La policía ha detenido a cuatro sujetos por documentados.
Dijeron que eran italianos. Se les escalaron 7.000 liras.
Han declarado que venían en un barco y que al llegar a Huelva el capitán los despidió por no tener documentos.
Como no han satisfecho estas declaraciones han sido puestos a disposición de la Dirección General de Seguridad.

Del Consejo Supremo

Esta mañana en el pleno del Supremo se ha informado favorablemente la concesión de la laureada al teniente coronel que fué del Tercio, don Rafael Valenzuela.

En la próxima semana el Consejo Supremo intervendrá en los siguientes asuntos:

- Lunes: causa contra el soldado José Relano, por desertión.
- Martes: causa contra el teniente don Rafael Malta, por falta grave.
- Jueves: causa contra el soldado Justiano Raya, por desertión.
- Viernes: sala de Marina.
- Sábado: pleito de San Hemenegildo.

En Palacio

El general Hermosa estuvo despachando con el Rey.

Ni a la entrada ni a la salida hizo manifestación alguna.

El Rey recibió al ministro de Uruguay que iba acompañado del Dr. Fournier.

Luego estuvieron los marqueses de Villasequilla y de Mirasol, el embajador de Italia, el duque de T. Serclaes, el Obispo de Canarias, don Jorge Silveira y don Enrique Sánchez Torres.

La Reina recibió a la marquesa de Arguelles.

Magaz

Despachó con los subsecretarios de Estado, Instrucción y Guerra.

Luego conferenció con Martínez Anido, con el subsecretario de Hacienda y con el viceministro Sr. Barrera.

Visitó a Novillas el general Sánchez Espinosa, el Sr. Morales de Sotomayor, el gobernador de Sevilla y un hijo del teniente coronel Paig.

Este teniente coronel mandaba el batallón de cazadores de la Patria, cuando la guerra hispano yanqui, guarnecía Ponce, y murió en la segunda jornada.

La visita de su hijo ha sido para acordar el homenaje que ha de tributarse a su cadáver que se trae a España.

Posesión

Se han posesionado de sus cargos como representantes vocales obreros en la Junta Central de Abastos don Juan Laguna y don José María Molina (sindicalistas libres) en lugar de los socialistas señores Largo Caballero y Cordero, que han dimitido.

Para Africa

Valencia.—Esta noche salen soldados de intendencia para Africa, a cubrir las jas.

Magaz

A las cinco de la tarde llegó el general Magaz a la Presidencia.

Nos dijo que no había nada nuevo. Sobre el asunto de Vera (Navarra), esbozo de muerte de la pareja de civiles y de detención de treinta individuos armados, no había nada nuevo, después de la nota facilitada en la Presidencia a mediados y que hemos telefonado.

Firma regia

De Marina: Autorizando al general encargado del despacho la adquisición de determinados elementos para la aeronáutica naval.

De Hacienda: Concesión de un crédito de 150.000 pesetas para los gastos que origina la enseñanza en la Academia de Ingenieros.

Del aceite

El lunes a las 11.30, en el ministerio de Fomento se verificará la inauguración de la conferencia del aceite.

La presidirá el Rey y asistirá el Gobierno en pleno.

Gobernador

El gobernador civil de Sevilla, señor Muñoz Llorente, a quien se indicaba para el Gobierno civil de Madrid y que se hallaba en la Corte llamado por el Directorio, regresará esta noche a Sevilla, con lo que se disiparán los rumores que habían circulado en tal sentido.

Regreso

De Barcelona de visitar varios centros textiles, regresó el vicepresidente del Consejo de enseñanza nacional, que ha estado estudiando la crisis porque atraviesa dicha industria.

La carne

El conflicto de la carne sigue igual.

El Metro

El alcalde ha visitado las obras del Metroropolitano y ha dicho que no está dispuesto a consentir que continúen los trabajos como hasta aquí, teniendo las calles convertidas en vertederos.

Nota de la Presidencia

Dos guardias civiles muertos

En la presidencia han facilitado hoy la siguiente nota oficiosa.
Quiere el Directorio que la opinión tenga exacta noticia de todo con objeto de que no se desorienta cuando le hablen de sucesos de importancia y para evitar que estos sean abultados e inconscientemente propalados.

Recientemente han ocurrido dos sucesos de carácter al parecer revolucionario promovidos por elementos anarquistas procedentes de Francia e indudablemente de acuerdo con el sindicalismo español.

Uno de ellos es el ocurrido en Barcelona de que ayer dió noticia aquella Capitanía general.

El otro ocurrió el día 7 en las inmediaciones del pueblo de Vera.

En los alrededores se vieron sujetos sospechosos que sin duda habían traspasado la frontera recientemente.

El grupo lo formaban treinta y vinieron armados.

A las 4.15 fueron vistos en las inmediaciones del pueblo por una pareja de servicio de la guardia civil a la que dieron muerte.

En la refriega resultaron muertos uno de los sospechosos y otro herido grave.

Al verse descubiertos se dispersaron.

Apercibidas las autoridades salieron en persecución de los sujetos, agentes de vigilancia, de la guardia civil y de carabineros.

La fuerza armada mató a uno de los sujetos que no ha sido identificado.

Han sido detenidos: Bonifacio Manzanedo, de 22 años, soltero, natural de Burgos y prófugo; José Antonio Vázquez Boza, de 29 años, soltero y natural de un pueblo de la provincia de Lugo.

En el lugar del suceso fué detenido Eustaquio García Aparicio, soltero, natural de Bilbao. Trabajaba en San Juan de Luz.

Leandro Fernández Gutiérrez, de 27 años, soltero y natural de Buenos Aires. Pablo Martín Sánchez, soltero, de Bilbao.

Después la guardia civil ha continuado las pesquisas, deteniendo a veintidos más, de ellos cuatro quedaron muertos por oponer resistencia.

Se les ocuparon hojas excitando a la rebelión.

Han sido sometidos a juicio sumarísimo.

Noticias particulares

Se tienen de este suceso las siguientes noticias de origen particular:

Precedentes de Francia se internaron ayer en España numerosos individuos de aspecto sospechoso. La entrada a España la hicieron por Vera, provincia de Pamplona. Los sujetos fueron vistos por un aguacil del pueblo indicado, quien se dirigió al cuartel de la guardia civil, dando cuenta de lo que sucedía.

Instantáneamente salieron un cabo y una guardia del citado instituto, quienes persiguieron a los sospechosos. Cuando les tuvieron a su alcance les dieron el alto.

No solo no atendieron la indicación de los representantes de la autoridad, sino que inopinadamente hicieron una descarga, matando al cabo.

El guardia disparó repetidas veces su mauser, sin conseguir hacer blanco, y cuando por los criminales fué desarmado, llevándose consigo sus agresores.

Posteriormente fué hallado su cadáver en un barranco. Sin duda alguna, los asesinos, que pasaban de treinta, lo arrojaron a dicho sitio desde una gran altura.

Al saberse lo ocurrido salieron otras fuerzas en persecución de los agresores, logrando capturar a cinco de ellos.

El hecho causó tal indignación en el pueblo de Vera, que las autoridades tuvieron que hacer extraordinarios esfuerzos para impedir que el vecindario linchara a los malhechores.

Nota de la R.

Hay varios pueblos en España que se llaman Vera. El de esta nota se refiere a Vera de Navarra, pueblo de dos mil habitantes, está muy cerca de Iruya y de Fuenterrabía.

Barcelona

La carne

El gobernador civil ha dicho que prosigue las gestiones para resolver el conflicto de la carne.

Entre bobos anda el juego

Miguel Llanas ha denunciado que entragó 7.000 pesetas a un sujeto para dedicarse a negocios del juego, y este ha desaparecido.

Causa

El lunes, martes y miércoles se verá la causa instruida en Tarrasa contra José Sánchez Gran, su esposa Adelaida Galliano y Ramón Sánchez, autores del asesinato del alcalde de un pueblo inmediato,

Suscríbase a

Publicidad de El Cruzado de la Prensa

Revista Mariana

Publicación mensual dedicada a fomentar la devoción a la Santísima Virgen

Suscripción:
De propaganda, 3 pesetas al año.
Corriente, 5 pesetas.
Suscriptores protectores: A voluntad.

Administración:
Ambrosio Morales, 6
Córdoba

y Pedro Briagana y María Rosa Sánchez, como encubridores.

Para los tres primeros se pide la pena de muerte y para los tres últimos 8 años de presidio.

Subsecretario

Llegó el subsecretario del Trabajo señor Aunós, que el lunes asistirá en Tarrasa al acto de apertura de curso.

Entierro

Esta tarde a las tres se han celebrado los funerales del guardia de seguridad muerto a consecuencia del tiroteo de anteayer.

El acto ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Presidieron el entierro las autoridades.

Entre el capitán general y los gobernadores civil y militar iba un hijo del guardia asesinado Bruno López.

En la comitiva figuraban numerosos comisarios, guardias de seguridad, de vigilancia, etc.

Guardia

La guardia exterior de la cárcel ha sido hoy reforzada. La manda un oficial, un sargento, un cabo y 25 soldados.

Conferencia

El capitán general ha conferenciado con el auditor sobre el suceso del jueves.

Consejo de guerra

Instruido el procedimiento con carácter sumarísimo por el comandante don Cristóbal Fernández Valdés, contra José Llácer y otro sujeto, autores de la agresión a dos guardias de Seguridad el jueves último, de la que resultó muerto uno y herido grave el otro, esta tarde en la Sala de Justicia de la cárcel ha dado comienzo el Consejo de guerra.

Actúa de fiscal el teniente auditor don Victoriano Pérez, y de defensor el capitán del Regimiento de Badajoz don Manuel Trillo.

A las 8.15 comenzó el Consejo de guerra.

Lo presenció numeroso público.

Se nota la presencia de muchos oficiales.

Los procesados entran en la sala esposados.

Se nota en ellos señales de abatimiento.

Se procede a la lectura del apuntamiento.

Los procesados niegan en sus primeras declaraciones que llevaran armas.

Es cierto que fueron encontrados en las cocheras del tranvía de la Ronda de San Antonio, pero allí entraron huyendo de los disparos.

Se lee una carta encontrada en poder de Llácer.

La carta es evidentemente revolucionaria.

El agente Garzón reconoce a Llácer como el primero que disparó contra los guardias.

Otro agente reconoce a los procesados. Se lee una declaración de éstos en la que niegan ser anarquistas. Incurren en contradicción al hablar de su estancia en las cocheras.

Un procesado interrumpe solicitando hacer unas manifestaciones.

El Presidente: Luego se le preguntará y oportunamente manifestará lo que desee.

Se lee el informe de la policía explicando la reunión de los elementos revolucionarios.

El fiscal interroga a los procesados. Uno de ellos dice que se encontraba en la calle cobrando facturas y que es ajeno a los sucesos.

El defensor renuncia a interrogar a los procesados.

El cabo de la guardia civil encargado de la custodia de la caja de caudales de las cocheras del tranvía explica cómo entraron los procesados.

El policía Luis Mejías reconoce a Montejo como uno de los sindicalistas a quien detuvo hace tiempo.

Declara que vio fué éste el que disparó contra el guardia de Seguridad.

El carbonero Ramón Ciot dice que las heridas ocasionadas a los guardias fueron hechas por los disparos de los procesados.

Un empleado de tranvías reconoce a Montejo como uno de los que disparaban.

Al otro no lo conoce.

A las cinco y media de esta tarde se suspende la vista para que el defensor ordene sus notas.

Al reanudarse el fiscal solicita para los procesados la pena de muerte.

Hay enorme interés por el resultado de esta causa.

El defensor comienza su discurso a la hora en que telefonamos.

Miscelánea

De Guerra

Nombrando ayudante de campo del general don Luis Mota, al comandante don Luis Medrano.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de Baleares, al coronel don Eusebio Rubio Martínez.

Autorizado al Alto Comisario para que destine como agregados para cubrir bajas provisionalmente a dos capitanes y doce tenientes a cada grupo de regulares con los voluntarios que lo soliciten.

Destinando a regulares indígenas de Alhucemas a 38 individuos y clases de tropa.

Concediendo la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo a 15 oficiales de grupo de escuadrillas de Tetuán y 12 del de La rache por méritos de campaña.

Concediendo la separación del servicio a petición propia a un teniente del regimiento de I. Serrallo.

Las niñas

El acusador privado que se ha personado en la causa por desaparición de las niñas ha solicitado se efectúen unas pruebas, así como que preste nueva declaración la señorita Morales.

Para Córdoba

La «Gaceta» publica una Real orden concediendo la jubilación al director de la prisión de Cabra don Luis González Escobar.

Nombrando juez de instrucción de Lucena a don José Manuel Heredia.

Marruecos

Parte Oficial

El parte de la madrugada dice lo siguiente:

Zona oriental.—Posición Casa Fortificada disparó ayer contra convoy enemigo procedente de Beni Mección.

Zona occidental.—Continúa el temporal de lluvias, lo que hace imposible movimiento de fuerzas, especialmente en territorio de Larache.

Ha sido evacuado el fortín Puente de Beni Geret.

La aviación ha bombardeado Dar Hajar, y en Larache los de Meisán Feddan el Kebir, Beni Marki, abasteciendo Meinel Harcha Tikunt y Dar el Atari.

De Larache

Continúan las lluvias, estando los caminos intransitables.

El general Riquelme ha desistido de salir a nuevas operaciones.

Cañoneos

Las baterías emplazadas en la posición de Sidi Messaud y avanzadillas de Afran, hicieron fuego contra unas partidas rebeldes que se hallaban atrinchadas en las faldas de Mehazart y en el lugar de nombrado «El Cafetín», respectivamente.

La batería de la posición de Farkas también hizo algunos disparos contra grupos de cabileños que se observaban en los barrancos de la cabilia de Imutasen.

Desde el bloque Collado se hizo fuego contra grupos de rifeños, cooperando la batería de la posición de Farkas.

Las fuerzas destacadas en la posición de Issen Lasser, hicieron fuego de fusil para impedir que los rebeldes prosiguieran trabajando en la construcción de trincheras.

Enfermedades de los ojos
ESPECIALISTA
Doctor Pérez Jiménez
Horas de consulta, de 1 a 3.—Jornada María, 4.

NOTICIAS

LOS CABALLEROS

DE LA INMACULADA
Mañana a las once, Misa de los Luises y de los Caballeros de la Inmaculada, con lección sacra por el Director R. Padre Eduardo Doder, S. J.

FARMACIAS

Las de guardia el próximo domingo 9 del actual son: don José García Martínez, Rejas de Don Gome, 2; Luis María Fernández, Gondomar, sin número; José Hidalgo Parcia, Librería, 1, 3 y 6; señora viuda de Montilla, San Pablo, 37.

EN EL ASILO MADRE DE DIOS
Esta tarde ha visitado el Hospital de Sangre establecido en el Asilo de Madre de Dios, el alcalde señor Cruz Conde, la Comisión municipal de Beneficencia en pleno formada por el teniente de alcalde don Agustín Ferrer, el suplente de teniente de alcalde don Francisco Bueno y los concejales don José Rueda Leiva y don Daniel Aguilera, el secretario particular de la alcaldía don Pedro Villoslada y los funcionarios municipales don Francisco Navas y don José del Castillo.

El alcalde quedó muy satisfecho de la visita y renovó los elogios que la Comisión ha tributado al señor Navas.

También indicó su propósito de que tan hermoso local en el que por su iniciativa se haría inmediatamente algunas mejoras, sea destinado después a Hospital municipal de nueva creación.

Una asilada en nombre de sus compañeras entregó al señor Cruz Conde una carta de felicitación y de gratitud para el Ayuntamiento.

Don Francisco Bueno, enterado de que las madres necesitaban para su sala de recibo una sillería, ofreció regalarles una mañana mismo.

LOS ESTUDIANTES CATÓLICOS
En atento B. L. M. nos comunica don Manuel T. Jacobs Sánchez, que se ha posesionado del cargo de presidente de la Federación Cordobesa de Estudiantes Católicos.

Le agradecemos la atención y le deseamos una gestión muy afortunada.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Carmen Parejas Pérez, de una contusión en el dorso de la mano derecha; Isabel Merino Sánchez, de una herida en la región frontal y párpado superior por mordedura de perro; Dolores Souces, de una contusión en la región costal derecha; Rafael Conde Aguilera, de mordedura de perro; Antonio Jiménez López, de una herida por mordedura de perro en el muslo izquierdo; Carmen Madoño Alba, de una herida por mordedura en el dedo anular y Victoriano Pozo Castro, de luxación en el hombro izquierdo.

COMPRA DE GANADO

Los días 10 y 11 del corriente, la Comisión Central de compra de ganado del arma de Caballería, adquirirá caballos de 5 a 8 años y 1 52 de alzada mínima para oficial, en el Cuartel de Caballería, de nueve de la mañana en adelante. 3-3

LOS TIROLESES

La empresa anunciadora «Los Tiroleeses», que cuenta 39 años de existencia, ha establecido un despacho auxiliar en la Puerta del Sol número 14, de Madrid.

Como esto supone un gran esfuerzo económico en favor del público muy digno de elogio, no podemos por menos que desear a tan acreditada empresa consiga los fines que se propone, al par que le damos las gracias por el atento ofrecimiento que nos hace del referido despacho.

DOMINÓ

El cocher Juan Martín Serrano, ha sido detenido, por ser el autor del hurto de un dominó con su caja, del Circolo Labradores, cuyo valor es de 20 pesetas.

CABALLERIAS

En la finca «Fuente Vieja», demarcación y término de Villaviciosa, dos sujetos sospechosos, al notar la presencia del dueño de la finca don José Triviño y de otros amigos que le acompañaban dedicados al sport de la cacería, emprendieron la fuga, dejando abandonadas cinco caballerías mayores, de las que se incautó el Juzgado municipal.

INMORALES

Aurelio Joaquín Ruiz Aguilar y González González Ramos, han sido detenidos por cometer actos inmorales en la calle Cardenal González.

También han sido detenidos por inmorales, Josefa Pedro Millán y Araceli Prieto Cáceres.

PUNTAS

Por escándalo y embriaguez ha sido detenido en la Espartería, Manuel Pantoja Carmona.

También ha sido detenido por igual causa, Antonio Gutiérrez Alcalá.

RINA

En el restaurant de Miguel Gómez, rieron Santiago González Martín y Antonio Suárez Castro. El primero resultó con una herida contusa en la región occipital de pronóstico reservado.

DE MÉDICOS

Se interesa de los alcaldes de los pueblos envíen al Colegio Oficial de Médicos los datos necesarios para la clasificación de las titulares médicas.

DE MINAS

Don Manuel Romero Gordillo, ha solicitado 20 pertenencias de plomo con el nombre «El Toraillo», término de Fuente Obejuna.

EL CABELLO BLANCO

envejece; ¿para qué parecer viejos? Usad «La Flor de Oro» y tendréis el cabello negro, lustroso y abundante. Esta tintura no tiene nitrato de plata. Se vende en las perfumerías.

AMPLIACION

Ampliamos detalles del suceso ocurrido en la estación férrea de Aguilera a la llegada del tren expreso, según ayer dijimos.

El herido se llama Francisco Lucena Jiménez, de 15 años, y es vecino de aque lla población.

Después de curado de las gravísimas heridas que sufrió, fué conducido al Hospital de la Caridad, en cuyo establecimiento quedó encamado.

BELLOTAS

Han sido denunciados en la aldea Cardenchoa, los vecinos de la misma Octavio Haba Paño, Eduardo Gordillo Jurado y José Medina Paño, que fueron sorprendidos hurtando bellotas en la Dehesa de Arillo.

REYERTA

En El Viso encontrábase en una taberna tomando unas copas Alfonso Caballero López y José Lozano Caballero. Entre ambos surgió una discusión que tomó caracteres de violencia.

El José salió del establecimiento y se dirigió a su domicilio.

Momentos después, Alfonso abandonó la taberna, y en ocasión de pasar por la puerta del Lozano, sin mediar palabras, éste le dió un golpe con una hazaña en la cabeza, cayendo al suelo y propinándole algunos golpes más, que le produjeron heridas en la cabeza, cara y manos de pronóstico reservado. El agresor quedó detenido.

OPOSICIONES

Continúan las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de médicos de la Casa de Socorro municipal.

El alcalde señor Cruz Conde ha presidido hoy parte de la sesión.

El señor Ferrer siguió luego ocupando esa presidencia.

Teatralerías

Los que dirigen la actual «tourné» de Mimi Aguilera no han podido aconsejarla peor.

ANUNCIOS En 1.ª plana, 1 peseta línea.—En 2.ª, gaceta y anuncio entre gacetas, a 0'50. Anuncio intercalado en el resto del texto, a 0'45. En «Avisos útiles», a 0'30. Anuncio corriente, a 0'25. Comunicados, 1 peseta línea.—En 3.ª, 1 peseta línea anuncio intercalado en la información telefónica. Anuncio corriente, a 0'25.—En 4.ª, a 0'20.—Mínimo por inserción: Para la 1.ª plana, 2 pesetas; para la 2.ª, 1; para la 3.ª, 0'80, y para la 4.ª, 0'50.—Anuncios especiales o que sean elegidos por el anunciante, dentro de cada grupo, comunicados, artículos industriales y análogos, una vez aceptada la publicación de los mismos, y anuncios desde 1/4 de plana, precios convencionales.—Bonificaciones del 50 por 100 en los precios de esta tarifa a los suscriptores.

MORTUORIAS Ancho de dos columnas: En 1.ª plana, encabezando las dos primeras columnas o del centro, 1100 pesetas cada día; encabezando las siguientes columnas, 80; al pie de la plana, 60.—En 2.ª plana, 50.—En 3.ª, 15.—Ancho de tres columnas: En 1.ª plana, 250 pesetas; en 2.ª, 100, y en 3.ª, 50. Anuncios en la «Sección Religiosa» que no excedan de 15 líneas, 1 peseta inserción, Plana entera, 1.000 pesetas. Segunda plana, 600, y tercera plana, 250. Media plana, 500, 300 y 150 pesetas respectivamente.—Los suscriptores tienen en esta tarifa un 50 por 100 de descuento y por las esquelas a dos columnas en 5.ª plana sólo pagarán 5 pesetas, Exceptuando las de una plana o media, cuyas bonificaciones son menores.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LINEA A OUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón, el 20, de Coruña el 21 para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA A PUERTO RICO, OUBA, VENEZUELA-COLOMBIA Y PACIFICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Oádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPÓN

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LINEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5, y de Oádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Oádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagorosa el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA A NEW-YORK, OUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Oádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA A FERNANDO PÓO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Oádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Oádiz con otro vapor de la Compañía, que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y Capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ho Ho, Oebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Mercaderes que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

ÚLTIMO PROGRESO ELÉCTRICO

PHILIPS ARGENTA

CRISTAL OPALIN

ALUMBRADO
MEJOR
REPARTIDO
MAS
MODERNO

LUZ
MAS
Suntuosa
MAS
DECORATIVA



EL COMERCIO, CAFÉS, CASINOS, PARTICULARES, ETC. CONSEGUIRÁN CON PHILIPS ARGENTA EL ALUMBRADO MAS Suntuoso Y DECORATIVO DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELÉCTRICAS AL POR MAYOR: ADOLFO HIELSCHER, S. A. MADRID: PRADO, 30 Y SAN AGUSTIN, 2.—BARCELONA: MALLORCA, 198

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serreno, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

EN VINGTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	22 80
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre	10 00
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre	8 80
Temperatura media a la sombra y al aire libre	18 40
Calificación	9 20
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	2 00

OBSERVACIONES A LAS 7 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0'	754 40
Temperatura a la sombra	10 00
Temperatura de termómetro de humedad	9 80
Tensión del vapor	8 90
Humedad relativa	97 00
Estado del cielo	Nubla
Dirección del viento	E.
Fuerza	Vanilla.
Recorrido en 24 horas	152 00

El Catedrático de Física, del Instituto General y técnico, RAFAEL VARGAS.

Tractores Motores

para usos industriales y agrícolas a precios de liquidación. Agencia STUDEBAKER Valencia, 295.—Barcelona.

Bomba multicelular «Carnelie», sin válvulas, listones ni tuberías. Funciona con motor, con malacateo a mano. Lo más práctico, sencillo, económico y duradero para elevar aguas. Si quiere usted verla funcionar o detalles sobre la misma, diríjase al Representante Antonio del Pozo, Reloj, 1. Teléfono núm. 53.

La borrachera no existe ya

LOS POLVOS COZA producen el maravilloso efecto de disipar al borracho del alcohol (vino, cerveza, etc.). Obran tan silenciosamente y con tanta seguridad que se pueden administrar sin el saberlo y sin que se necesite decirle la causa del cambio. Se garantizan como inofensivos y pueden tomarse disueltos en café, té, cerveza, agua o con los alimentos, sin saberlo el bebedor. LOS POLVOS COZA han reconciliado a millares de familias, han salvado a millares de hombres del oprobio y del desdichado, convirtiéndolos en vigorosos ciudadanos y devolviéndolos a muchos su capacidad para los negocios; han conducido a más de un joven por el recto camino de la felicidad y prolongado muchos años la vida de muchas personas.

Desconfiad de las imitaciones

De venta en todas las buenas farmacias. COZA POWDER C.—11 bis, RUE MAUBEUGE, París. Depósito: Farmacia DR, MARÍN, Olinos, 12.—CORDOBA

GRANADAS SUPERIORES
Se venden por cientos y por millares en la casa núm. 17 de la calle Nueva Solón, de esta capital. 4-4

BONETES
Se hacen barbetes a la medida, para encargo: Luis Ojeda Figueroa, arcobispado de Santa Marina.

Elixir CALLOL
Fortalco Pronto
Elixir CALLOL
Puede curar y prevenir en el niño Anemia de Sanguis y Clorosis
Más de 1000 Ediciones en España
reciben premio y han formado otros
o en familia Elixir CALLOL
El que lo consume
aprovecha y prospera
Pueden
Se vende en Farmacias y Droguerías

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS
LOGROÑO
Vinos Fines de Rioja
CLARET-ROYAL CLARET-DIAMANTE
BORGOÑA-CHABLIS
EXCELSO
Vinos selectos y de 1845 hasta nuestros días

En los cuatro puntos cardinales.

LICOR del POLO
Su perfume como el del mundo
debe ser fuerte, para que todos los
deseos de mundo y gloria como para
conocer la destimada del futuro

Revista Mariana
Publicación mensual con centena de colaboradores DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN A LA S.M.A. VIRGEN. Tiene secciones doctrinales, históricas, literarias, informativas, estadísticas e iconográficas. Se publica en la primera decena de cada mes. Los que deseen anunciarse en ella o suscribirse a esta Revista podrán hacerlo dirigiéndose a la imprenta de EL DEFENSOR DE CORDOBA, donde se edita esta Revista.

el ojo ve que
SERVUS
limpia el calzado
mejor que ninguna otra composición

Bilis, mareos, digestiones difíciles
Evítense tomando en ayunas y después de las comidas la célebre

Manzanilla Romana

“Rómulo y Remo”
Medicación naturalista
Antibiliosa-Laxante

Cada caja 100 tazas, 1,50.—Bolsita para 10 tazas, 0,10
Venta: Farmacias, Droguerías y Ultramarinos
Al pueblo o ciudad más distante envíese como prueba una caja de 50 bolsitas para 200 tazas. POR 5 Ptas Gtas o sellos.
PEDIDOS: Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9.—MADRID
Y demás centros de especialidades.

Fernando Guije

DENTISTA
Calle Gendón de los números

Señoras: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Dr. Valley**
Usadlas por higiene y para evitar contagios

